

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-чт. удин. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-радзева, № 5.

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Копира для приема подписки и объявлений принимаются ежедневно отъ 9 часовъ утра до 5 часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: 12 months for 11 rubles 50 kopecks, 6 months for 6 rubles 50 kopecks, 3 months for 3 rubles 50 kopecks.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ТИФЛИСЬ

1-ю марта 1882 г.

Годъ назадъ, въ сей роковой день, совершилось ужасное событие: Русскій Монархъ былъ убитъ въ Своей столицѣ; холодныя плечи Набережной Екваториинскаго канала обгарились Его царскою кровью и Россія была сражена въ своей самой высокой и священной привязанности.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ понедельник, 1-го марта, въ годовую день кончины въ Бозѣ почившаго Государа Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, имѣютъ быть совершены въ Сіонскомъ соборѣ, въ 10 часовъ утра, заупокойная литургія и панихида.

Во вторникъ, 2-го марта, по случаю вѣстивша на Всероссийскій Престолъ Государа Императора АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, имѣетъ быть совершено въ Сіонскомъ соборѣ, послѣ литургіи, благодарственное Господу Богу молебствие, при 21 пусенномъ выстрѣлѣ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Екатеринодарь, 28 февраля, 1 часъ 55 мин. по-полудни. Сегодня, въ половинѣ двенадцатого часа дня, конвоируемый сотней Екатеринодарскаго полка, прибылъ сюда Главнона-чальствующій Кавказа генералъ-адъютантъ князь Дондуковъ-Корсаковъ.

Петербургъ, 27 февраля. Правительственный Вѣстникъ сообщаетъ: Екваториославскій губернаторъ, тайный совѣтникъ Дурново назначенъ товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ.

Вырабатывается проектъ общій эмеритальной кассы служащихъ въ земствахъ.

Озимы на югѣ оказались лучше, чѣмъ ожидали; надежды на урожай оживились.

семь языковъ и остановился на прокожеденіи пѣкоторыхъ названій. Замѣтъ онъ перешелъ къ развитію языка и показалъ, въ какую массу формъ облекалось одно какое-нибудь простое понятіе.

Сообщенное нами извѣстіе объ арестованіи у одного извозчика-иммерети на 22 лошадей, будто-бы большаго сапома, дополняемъ нѣмъ болѣе подробными свѣдѣніями.

Говорятъ, что, хозяинъ лошадей хочетъ предъявить искъ къ г. Шейн-Фогелю о понесенныхъ имъ убыткахъ болѣе чѣмъ на тысячу рублей.

17-го февраля, вечеромъ, на строящейся Вакиско-Тифлисской дорогѣ, между станціями Алятъ и Наваги, на пятой верстѣ отъ первой, произошло крушеніе поѣзда.

Въ газетѣ «Касій», пишутъ, отъ 20-го февраля, что изъ Баку въ Персію, на одномъ изъ пароходовъ компаніи Ашурова, выѣхалъ принцъ Шахзаде Исмаиль-Мира, сынъ Кейкавуса Мира, двоюродный братъ шаха, возвращающійся изъ Австраліи, гдѣ, какъ извѣстно, онъ изучалъ способъ добыванія золота на приискахъ.

Въ тифлисской городской лечебницѣ въ теченіи декабря мѣсяца 1881 года въсѣхъ больныхъ было 347, изъ коихъ 48 старые больные.

Преобладающія болѣзни въ декабрь мѣсяцъ были: разной формы перемежающаяся лихорадка—55, острый катарръ дыхательныхъ путей—28, воспаленіе мочевого пузыря—25, воспаленіе легкихъ и плевры—22, венерическая болѣзнь—21, мѣстная болѣзнь половыхъ органовъ—18, воспаленіе зѣва (Angina catarrhalis)—17, воспаленіе глазъ и его послѣдствія—16, ревматизмъ—16, хроническій катарръ кишечнаго канала—27, хроническія смли—11, органическія болѣзни сердца—10. Кромѣ того, изъ

эпидемическихъ случаевъ: тифъ и тифоидальныя горячки—1 и скарлатина—1.

Въ тифлисскую городскую больницу за тотъ-же мѣсяцъ поступило 205 больныхъ: съ ноября мѣсяца оставалось 247, всего 452 ч. Изъ нихъ выписалось 178, умерло 35 и къ 1 января 1882 года состояло 239.

Изъ гор. Ахалкалакъ въ газету «Мшакъ» пишутъ, что мѣстные почтовые чиновники обращаются съ публикою грубо, а самъ почтмейстеръ, при отправленіи къмъ-либо денегъ, не принимаетъ ихъ, если принести сургучъ второго или третьяго сорта, а таковой непременно долженъ быть перваго сорта.

Городскія происшествія. 23 февраля, въ 10 часовъ, на Михайловской улицѣ, во дворѣ тифлисскаго гражданина Фрица Мадера загорѣлся деревянный сарай.

23 февраля, въ 6 часовъ, сынъ тифлисскаго гражданина грузина Ц. Гргорій, 24 лѣтъ, во время споры съ отцомъ, сорвалъ съ стѣны два образа съ изображеніемъ Спасителя и Божіей Матери, съ крайне неприличнымъ ругательствомъ, разбилъ ихъ въ куски.

Повѣренный князь Варгатионъ-Мухранскаго, Николая Гецеля, письменно заявилъ, что въ ночь съ 19-го на 20-е февраля, во 2 часовъ, изъ магазина князя Мухранскаго, что на Головинскомъ проспектѣ, похищены разныя стальные и медныя вещи на 325 руб.

24 февраля, въ 5 часовъ, на Пехлинской улицѣ, въ 8 часовъ вечера, изъ квартиры чиновника Николая Багатурова похищены, со зломомъ замка, медныя серебряныя вещи и ружье, системы Вицестера, на суму 57 руб.

25 февраля, въ 9 часовъ, изъ квартиры дворянина Кутаисской губерніи Василія Гоперидзе, во время отсутствія его, неизвестно кѣмъ, сдѣлана кража, посредствомъ злона-мѣра, денегъ 110 руб., вещей на 3,000 руб. и серебрянаго вышка на 70 руб.

24 февраля, въ 4 часовъ, оставшии утерѣ-офицеръ, изъ дворянъ, Иванъ Злюковъ, въ припадкѣ душевной болѣзни, выстрѣлъ изъ револьвера ранилъ себя верхнюю губу и носъ.

Отзвы ученыхъ о пятомъ археологическомъ съѣздѣ въ Тифлисѣ. Въ январской книжкѣ журнала «Русская мысль» помѣщена статья московскаго профессора В. О. Миллера: «Пятый археологическій съѣздъ въ Тифлисѣ» — этого самаго ученаго, рѣчь котораго о «Прометѣ» и «до-кладъ о фонетическихъ особенностяхъ арестинскаго языка» покрыты были на съѣздѣ промкми рукописками.

газеты «Кавказъ», настоящая статья г. Миллера есть единственный пока-цѣльный, хотя и краткій, очеркъ, обнимающій всю дѣятельность прошло-годняго ученаго собранія.

Минувшій годъ, говоритъ г. Миллеръ, останется на долго памятенъ въ лѣтописяхъ Кавказа. Нужно пробѣжать передовыя статьи мѣстныхъ газетъ за время археологическаго съѣзда, чтобы получить понятіе о томъ, какое впечатлѣніе онъ произвелъ на тифлисское интеллигентное общество.

«Вотъ какъ выражается, продол-жаетъ г. Миллеръ, мѣстная пресса объ археологическомъ съѣздѣ, и мы, люди свѣрва, болѣе осторожны въ своихъ сужденіяхъ, въ данномъ случаѣ, не имѣемъ права объяснить подобныя выраженія впечатлитель-ностью и диллогіею южныхъ натуръ.»

Дѣйствительно, въ бывшіе на съѣздѣ, въ томъ числѣ и пишущій эти строки, могутъ засвидѣтельствовать, что ни одинъ изъ прежднихъ археологическихъ съѣздовъ не отличался такою многолюдностью (до 900 человекъ); и тогда публика съ такимъ вниманіемъ, или вѣрнѣе, увлеченіемъ, слѣдила за рефератами, иногда крайне сухими и специальными; и рѣчь мѣстнаго общества не относилась съ такимъ сочувствіемъ къ прѣзжимъ ученымъ гостямъ и не окружала ихъ такою любовью и предупредитель-ностью.

Объяснить это явление не трудно: всякое общество особенно высоко цѣнитъ то, чего у него нѣтъ. Нужно вспомнить, что прежныя археологическія съѣзды — московскій, петербургскій, кievскій, казанскій — происходили въ городахъ университетскихъ, что общество этихъ городовъ привыкло видѣть и слушать «патен-тованныхъ» ученыхъ, посѣщать великія засѣданія ученыхъ обществъ, слы-деть за научными дебатами на уни-верситетскихъ диспутахъ.

въ смыслъ поднятія умственныхъ интересовъ въ обществѣ? Погаснетъ-ли этотъ лучъ свѣта безлѣдно—это покажетъ будущее.

Здѣсь, объяснивъ дѣлъ археологическихъ съѣздовъ вообще и причи-ны, почему на этотъ разъ былъ избранъ Тифлисъ, авторъ говоритъ: «сдѣлаи другой край Россіи пред-ставляетъ такой интересъ въ археологическомъ отношеніи въ самомъ широкомъ смыслѣ, и сдѣлаи въ ка-комъ-нибудь другомъ край Европекой Россіи было до-сихъ-поръ такъ мало сдѣлаи въ этомъ отношеніи.»

Перечисливъ затѣмъ богатства сы-рого матеріала, сохранившагося на Кавказѣ для археолога, историка, лингвиста и этнографа, г. Миллеръ приходитъ въ слѣдующему заключе-нію: «въ виду необытности задатъ, представляемыхъ Кавказомъ для археологій, было-бы, конечно, слишкомъ смѣлымъ ожидать рѣшени ихъ отъ одного археологическаго съѣзда. Все, что можно было-бы желать, состо-ало-бы въ томъ, чтобы ученые спеці-алисты указали эти задачи, намѣтили главное, на что нужно направить работы, и дали методъ для археологическихъ розысканій.»

Въ заключеніи, г. Миллеръ пере-ходитъ къ «универсальной» сторонѣ съѣзда. Сказавъ объ археологическомъ экскурсіи въ Кузнецкѣ и о тор-жественномъ приѣздѣ въ этомъ горо-дѣ, авторъ описываетъ побѣду въ Гелатѣ, перечисляетъ совреница этого монастыря и проч. Въ Тифлисѣ, же, продолжаетъ г. Миллеръ, объ первенствующей национальности, грузины и армяне, старались помятъ прѣзжихъ гостей-археологовъ спектак-лами и ужинами. Присутствіе кавказско-гостеприимство — показало себя во всемъ своемъ восточномъ великолѣпнѣ. Лучшие лежигеры (sit venia verbis) Грузинъ, какъ икъ пере-давали, князи и княгини въ нацио-нальныхъ костюмахъ, представили знаменитый танецъ по всей его ди-кой прелести, подъ звуки зурны и другихъ мѣстныхъ инструментовъ. Поэты привѣтствовали прѣзжихъ ученыхъ стихотвореніями. Рѣчь, то-гда на объѣдахъ, данныхъ городомъ и комитетомъ съѣзда, имѣла такую-же неизскасаемо струей, какъ потоки шампанскаго. Не разъ высказыва-лось въ разныхъ формахъ желаніе мѣстнаго общества, чтобы осуществ-илось основаніе университета въ Тифлисѣ. Къ желаніямъ мѣстныхъ дѣятелей присоединилъ свое слово и многостранній знаменитый гость съѣзда, Рудольфъ Вирховъ, и въ заклю-ченіе своей рѣчи подымаъ бокалъ за старѣющаго и славнѣщаго изъ при-сутствующихъ представителей рус-

ХРОНИКА

Въ субботу, 27-го февраля, въ театрѣ Арцири состоялась первая пуб-личная лекція кв. Р. Д. Эрнстова о происхожденіи и развитіи грузинскаго языка. Почтенный лекторъ въ началѣ лекціи привелъ разнообразныя мнѣнія знаменитыхъ европейскихъ филологовъ о принадлежности грузинскаго языка къ той или другой









